

習近平倡構建網絡共同體

強調網絡空間前途命運 世界各國共同掌握

WORLD INTERNET CONFERENCE · WUZHEN SUMMIT 世界互聯網大會·烏鎮峰会



■第二屆世界互聯網大會昨日在浙江省烏鎮開幕。圖為開幕式前，習近平與會嘉賓集體合影。新華社



香港文匯報訊（記者 俞畫、周方怡 烏鎮報導）第二屆世界互聯網大會昨日上午在浙江省烏鎮開幕。國家主席習近平出席開幕式並發表主旨演講。習近平表示，網絡空間是人類共同的活動空間，網絡空間前途命運應由世界各國共同掌握。各國應該加強溝通、擴大共識、深化合作，共同構建網絡空間命運共同體。

習 近平在演講中就各國共同構建網絡空間命運共同體提出五點主張。

打造網上文化交流共享平台

第一，加快全球網絡基礎設施建設，促進互聯互通。中國正在實施「寬帶中國」戰略，預計到2020年，中國寬帶網絡將基本覆蓋所有行政村，打通網絡基礎設施「最後一公里」，讓更多人用上互聯網。中國願同各方一道，共同推動全球網絡基礎設施建設，讓更多發展中國家和人民共享互聯網帶來的發展機遇。

第二，打造網上文化交流共享平台，促進交流互鑒。我們願同各國一道，發揮互聯網傳播平台優勢，讓各國人民了解中華優秀文化，讓中國人民了解各國優秀文化，共同推動網絡文化繁榮發展，豐富人們精神世界，促進人類文明進步。

願同各國共促數字經濟發展

第三，推動網絡經濟創新發展，促進共同繁榮。當前，世界經濟復甦艱難曲折，中國經濟也面臨着一定下行壓力。解決這些問題，關鍵在於堅持創新驅動發展。中國正在實施「互聯網+」行動計劃，推進「數字中國」建設，發展分享經濟，支持基於互聯網的各類創新。中國互聯網蓬勃發展，為各國企業和創業者提供了廣闊市場空間。中國開放的大門永遠不會關閉，只要遵守中國法律，我們熱情歡迎各國企業

和創業者在華投資興業。我們願意同各國加強合作，通過發展跨境電子商務、建設信息經濟示範區等，促進世界範圍內投資和貿易發展，推動全球數字經濟發展。

推動制定網絡國際反恐公約

第四，保障網絡安全，促進有序發展。安全和發展是一體之兩翼、驅動之雙輪。網絡安全是全球性挑戰，維護網絡安全是國際社會的共同責任。中國願同各國一道，加強對話交流，有效管控分歧，推動制定各方普遍接受的網絡空間國際規則，制定網絡空間國際反恐公約，健全打擊網絡犯罪司法協助機制，共同維護網絡空間和平安全。

研定全球互聯網治理規則

第五，構建互聯網治理體系，促進公平正義。國際網絡空間治理，應該堅持多邊參與、多方參與。各國應該加強溝通交流，完善網絡空間對話協商機制，研究制定全球互聯網治理規則，使全球互聯網治理體系更加公正合理，更加平衡地反映大多數國家意願和利益。舉辦世界互聯網大會，就是希望搭建全球互聯網共享共治的一個平台，共同推動互聯網健康發展。

習近平說，「凡益之道，與時偕行。」互聯網雖然是無形的，但運用互聯網的人們都是有形的，互聯網是人類的共同家園。讓這個家園更美麗、更乾淨、更安全，是國際社會的共同責任。



■習近平視察「互聯網之光」博覽會。新華社

視察「互聯網之光」 促用好重大機遇

特稿

國家主席習近平16日在浙江省烏鎮視察「互聯網之光」博覽會。習近平強調，互聯網給人們的生產生活帶來巨大變化，對很多領域的創新發展起到很強帶動作用。我們要用好互聯網帶來的重大機遇，深入實施創新驅動發展戰略。

觀最新產品 與企業家交流

下午3時許，習近平抵達博覽會展館，首先前往發展理念區，觀看「智慧峰會」、「智慧烏鎮」介紹及互聯網博物館展示。隨後，習近平來到「互聯網+」主題展區，視察國內外重點網信企業最新技術產品等成果，同企業家們親切交流。在「互聯網創新」展區，習近平聽取有關科技企業負責人介紹創新型產品和技術。

在騰訊公司展台，騰訊公司董事會主席兼首席執行官馬化騰為習近平演說了微信及相關產品服務。馬化騰向習近平介紹了微信的發展歷程，隨後他演說了「微信城市服務」等相關產品，並通過iBeacon展現了「搖一搖周邊」等功能，搖出了「城市服務」的入口頁面。習近平聽完，頻頻點頭。

在百度公司展台，李彥宏向習近平總書記展示百度無人駕駛汽車。在阿里巴巴公司展台，阿里巴巴集團董事局主席馬雲向習主席匯報了阿里巴巴發展的現狀以及對未來的思考。

籲實施創新驅動發展戰略

習近平指出，互聯網是20世紀最偉大的發明之一，給人們的生產生活帶來巨大變化，對很多領域的創新發展起到很強帶動作用。互聯網發展給各行各業創新帶來歷史機遇。要充分發揮企業利用互聯網轉變發展方式的積極性，支持和鼓勵企業開展技術創新、服務創新、商業模式創新，進行創業探索。鼓勵企業更好服務社會，服務人民。要用好互聯網帶來的重大機遇，深入實施創新驅動發展戰略。

「互聯網之光」博覽會為第二屆世界互聯網大會的新設置。有來自亞太地區、美國、歐洲、拉丁美洲等世界各地的近260家企業參展，舉辦80多場各具特色的專場發佈會，展示中外互聯網發展前沿技術和最新成果。

中共中央政治局常委、中央書記處書記劉雲山一同視察。 ■綜合中新社、騰訊網報道

加強依法治網 維護網絡主權

專家 解讀

香港文匯報訊（記者 王珽 北京報導）國家主席習近平昨日在第二屆世界互聯網大會上發表演講，提出推進全球互聯網治理體系變革的四點原則，其中第一條即強調各國尊重「網絡主權」。此間北京專家稱，隨著網絡空間日益成為大國政治與戰略博弈新的角力場，網絡空間安全在國家安全中的地位不斷上升，網絡主權已成為國家主權不可分割的重要組成部分，中國有權且應當對境內的互聯網通過立法、司法進行管理。

網絡安全在國安地位上升

據悉，這不是習近平主席第一次提到「網絡主權」。去年11月，他向首屆世界互聯網大會致賀詞中，就表示「中國願意同世界各國攜手努力，深化國際合作，尊重網絡主權，維護網絡安全，共同構建和平、安全、透明的網絡空間。」這次，他提出推進全球互聯網治理體系變革應堅持四大原則，其中，網絡主權放在首位。

中國政法大學副教授吳丹紅對本報指出，簡單來講，網絡主權就是國家主權在網絡空間的體現、延伸、反映，是

國家安全戰略的一部分。中央高層高度關注網絡安全，基於新形势下兩個背景。首先，中國網絡的迅猛發展，國家互聯網信息中心（CNNIC）公佈的數據顯示，截止到今年6月，中國網民的規模達到6.68億，互聯網普及率達到48.8%，表明中國已經是一個名副其實的網絡大國。其次，網絡改變了世界，改變了國人的生活，但也給中國國家安全帶來挑戰，一方面，超過66%（逾2.5億）的中國網民經常在網上發表言論，其中有少數涉及煽動顛覆政權、分裂國家、危害國防利益或者恐怖主義的信息，另一方面，網絡空間日益成為大國政治與戰略博弈新的角力場，網絡空間安全在國家安全中的地位不斷上升。

依法管理乃不容置疑底線

吳丹紅說，從實踐來看，美國等多國普遍根據其發展和安全需要，自主制定和實施互聯網政策和法規，在這方面，可以說中國是比較滯後的。中國境內的網絡，當然屬於國家主權管轄範圍，國家有權對境內的互聯網通過立法、司法進行管理，這是不容置疑的底線，也是未來一段時期需要快步補上的短板。

馬西莫夫總理致辭秀中文



■哈薩克斯坦總理馬西莫夫在開幕式上致辭。中新社

哈薩克斯坦總理馬西莫夫昨日在第二屆世界互聯網大會開幕式上致辭，他一開口，一口「略帶阿拉木圖口音」的普通話就贏得滿堂掌聲。有意思的是，他堅持全程用普通話演講，還談及了對中國互聯網發展路徑的推崇。馬西莫夫曾經作為留學生在中國的兩個城市學習過。1988年，先是來到北京，在北京語言大學學習，此後又去了武漢，在武漢大學學習。馬西莫夫說，昨天我會

見了阿里巴巴創始人馬雲先生，我認為他是一位了不起的人，他給我介紹了集團和IT領域發展趨勢，包括信息技術IT，數據業務的轉換，關於EWTO等等這些讓我震撼。

此前，馬西莫夫總理在接受媒體採訪時說：「從我到中國學習至今已過去了27年，這27年是很長的一段時間，展示了不一樣的中國：一個1988年的中國，一個是2015年的中國。27年間，中國雖然在各個領域都發生了很多變化，但是最重要的是，中國五千年的歷史傳承和中國精神沒有變。我相信，這一點會在不久的將來，繼續推動中國不斷地、高速、平穩地向前發展。」

■記者 俞畫、周方怡 烏鎮報導

各國政要致辭摘要

■俄羅斯總理梅德韋傑夫表示，有必要制定互聯網領域的普遍性行為準則。俄羅斯計劃最近幾年完成為所有公民提供快速網絡的目標，通過不斷採取努力，消除數字鴻溝，把一些偏遠的村莊連接上光纖。梅德韋傑夫說，應該在聯合國框架下，以國際電信聯盟為依託來做這個工作，應該給這個組織或者另外新建立的組織賦予管理和治理互聯網、制定國際準則和規則的權利。

■巴基斯坦總統侯賽因表示，巴基斯坦作為一個積極進取的國家，全力支持建立「無縫的世界」這一全球目標。巴基斯坦將信息通信技術視

為實現效率、透明、良政和人民富強的重要推動因素。侯賽因呼籲，中國企業積極利用巴基斯坦在人才儲備和人口結構方面的優勢，推動網絡空間的創新和突破。

■吉爾吉斯斯坦總理薩里耶夫表示，中國舉辦此次互聯網大會是對推進世界互聯網發展和解決互聯網信息空間領域問題非常迫切的舉措。目前，我們都面臨着新威脅、新挑戰，包括種族間衝突以及極端主義的威脅。各國有必要進一步在國際層面加強協作，這對我們來說具有越來越迫切的意義。因此，我們相信，我們在協調立場的基礎上，對利用和管理互聯網形成共同立場非常重要。這能夠促進各國的經濟發展，解決我們的社會問題，鞏固世界的和平與穩定。

■記者 俞畫、周方怡 烏鎮報導